
 

P r o t o k o l l 

der 5. Sitzung des Gemeinderates  
am Mittwoch, 29. Juni 2022 im Hörsaal der Handwerkskammer, 

Steinweg 3  

- öffentlich - 
 

 

 

anwesend:  Frau BMin Kaden (Vorsitzende), Frau Schlegel, Frau Wagner,  

     Herr Blume, Herr Fuhrig, Herr Juckeland, Herr Krahmer, Herr Martin,  

   Herr Remler, Herr Prof. Rodloff, Herr Prof. Rübsamen, Herr Uhlmann,  
 

   Frau Fischer, Herr Planert, Frau Günnel (Protokoll),   

 

entschuldigt:  Frau Kilian (Urlaub), Herr Kling (privat verhindert), 

   Herr Fehr, Herr Graupner, Herr Stelzer (alle dienstlich verhindert), 

  

 

Beginn:  18.30 Uhr 

Ende:   19.20 Uhr 

 

 

Tagesordnung 
  

  1.     Begrüßung 

  2. Bestätigung des Protokolls  

der 4. öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 1. Juni 2022 

  3. Bürgerfragestunde 

  4. Informationen der Bürgermeisterin  

  5. Präsentation – Zukunft Partheland 

Über Partheland Mobil zum Landwerk Partheland 

  6. Beschluss-Nr.: 021/2022 des Gemeinderates 

    Zustimmung zur Wahl des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Zweenfurth und dessen  

  Stellvertreters  

  7. Berufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Zweenfurth und dessen Stellvertreters 

  8. Beschluss-Nr.: 022/2022 des Gemeinderates 

Eintragung einer Dienstbarkeit zugunsten der Kommunalen Wasserwerke Leipzig für  

das Flurstück 387/35 der Gemarkung Panitzsch  

  9. Beschluss-Nr.: 023/2022 des Gemeinderates 

 Machbarkeitsstudie zur Neuschaffung und Weiterentwicklung touristischer Angebote 

 in der Gemeinde Borsdorf 

 

 

Zu TOP 1 - Begrüßung      
 

Frau Bürgermeisterin Kaden eröffnet die Sitzung. 

Die Einladung zur heutigen Sitzung wurde den Gemeinderäten form- und fristgerecht 

zugestellt. Die Tagesordnung wird bestätigt. 
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Zu TOP 2 - Protokollbestätigung 

 

Das Protokoll der 4. öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 1. Juni 2022 liegt den 

Gemeinderäten vor, Änderungen werden nicht vorgebracht.  

Das Protokoll wird bestätigt.   

 

 

Zu TOP 3 - Bürgerfragestunde 

 

Herr Prof. Rübsamen: Kreisstraße 8362; von Hirschfeld kommend am Ortseingang 

Zweenfurth; hier liegt ein Antrag der Anwohner auf Errichtung eines Fahrzeugteilers vor, 

Wie ist der Stand und wann ist mit der Ausführung dieser Maßnahme bzw. der gesamten 

Straßenbaumaßnahme einschließlich Kreisverkehr zu rechnen? 

Frau BMin Kaden: die Planungsunterlagen liegen im Landratsamt bereits vor, Planungsbüro 

Glatzer ist beteiligt, Antrag der Anwohner wird an das Landratsamt nachgereicht, 

Herr Planert: Straßenplanung mit baulich separatem Radweg vom Ortsausgang Zweenfurth 

bis 50 m vor dem Hirschfelder Kreuz liegt beim Kreis vor,  

sie beinhaltet den Straßenteiler am Ortseingang Zweenfurth sowie eine ergänzende 

Straßenbeleuchtung, 

der Radweg wird in Zweenfurth mit Fahrbahnmarkierung auslaufend gestaltet,  

Aussage über Ausbau kann nicht getroffen werden,  

Aussage Landratsamt => Maßnahme hat hohe Priorität,    

für den Ausbau des Kreisverkehrs ist die Stadt Leipzig zuständig, dort liegt die Planung vor 

und derzeit ist die Ausschreibung in Arbeit, 

den Bau der fehlenden 50 m zwischen Kreisverkehr und Landkreisgrenze soll die Stadt Leipzig 

übernehmen, von Vorteil ist hier, dass es sich bei beiden Projekten um das gleiche Planungsbüro 

handelt, 

 

Frau Schlegel: Welche Möglichkeiten sieht die Verwaltung zur Errichtung einer 

Ehrenamtsplattform? 

Frau BMin Kaden: derzeit werden Anfragen zur Übernahme von Ehrenämtern bei Frau Bialek 

gebündelt, 

 

Herr Uhlmann: Was ist aus dem abgestellten Fahrzeug „Am Diakonissenhaus“ geworden? 

Frau BMin Kaden: wurde vom Eigentümer abgeholt, 

 

 

TOP 4 – Informationen der Bürgermeisterin 

 

Spielplatz Parthenaue   

Schreiben der Lokalen Aktionsgruppe Muldenland über Bestätigung der Förderfähigkeit des 

Projektes liegt vor, 

Einreichung des Fördermittelantrages bis 28.8., 

Ausreichung der Fördermittel dann im September, 

der Fördersatz liegt bei 75% - geplante Ausgabe: 30.000 €  
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Zu TOP 5 – Präsentation Zukunft Partheland 

 

Frau BMin Kaden informiert anhand der dem Protokoll beiliegenden Bildschirmpräsentation 

über das Vorhaben „Über Partheland Mobil zum Landwerk Partheland“,  

im Mittelpunkt des Projektes stehen der Auf- und Ausbau einer bedarfsgerechten 

Ladeinfrastruktur im Partheland sowie der Aufbau eines Car-Sharing Netzes, 

die Investitionskosten für die Ladeinfrastruktur werden von den Kommunen und aus Mitteln 

der Smart City Förderung getragen, die Fördermittelquote beträgt 82,5 %, 

 

die Organisation des Betriebes ist durch mehrere Varianten möglich, 

=> durch die Kommunen selbst,   

      - scheidet aus, wirtschaftliches Risiko zu hoch, fehlende Erfahrung, 

=> Eigenbetrieb,  

      - empfiehlt sich nicht, da nicht durch mehrere Kommunen führbar, 

=> Zweckverband, 

      - nicht realisierbar, es erfolgt nur eine Aufgabenerledigung, keine Übertragung der Auf- 

        gaben, 

=> Genossenschaft, 

      - ist nur für Mitglieder tätig, E-Mobilität soll aber für alle Bürger ohne Mitgliedschaft  

        möglich sein, 

=> GmbH,  

      - bietet größte Flexibilität, Kommunen haben das gleiche Mitspracherecht, 

 

favorisiert wird eine GmbH-Variante Eigeninvestition/Betriebsgesellschaft mit Betriebsführer,  

    

für die Umsetzung von Partheland Mobil nur mit den beiden o. g. Geschäftsfeldern, erscheint 

der Aufwand der Gründung einer Gesellschaft zu aufwendig, 

die Gesellschaft sollte deshalb die erste Stufe zu einem Landwerk Partheland sein, in das 

weitere Energieprojekte einfließen müssen, 

 

 

Zu TOP 6  

 

Beschluss-Nr.: 021/2022 des Gemeinderates 

Zustimmung zur Wahl des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Zweenfurth und dessen 

Stellvertreters 

 

am 8. April 2022 wurden in der Wahlversammlung der Ortsfeuerwehr Zweenfurth als 

Ortswehrleiter Kamerad Tilo Melzer (bereits zum 5 x hintereinander) und als Stellvertretender 

Ortswehrleiter Kamerad Philipp Geißler gewählt, 

der Gemeinderat stimmt dem Wahlergebnis zu und beauftragt die Bürgermeisterin, die beiden 

vorgenannten Kameraden für die Dauer von 5 Jahren zu berufen,  

 

Abstimmung:  Gesamtstimmenzahl: 17 

   davon anwesend: 12 

   Stimmen dafür: 12 

   Stimmen dagegen:   0 

   Stimmenthaltungen:   0 

   befangen:    0 
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Zu TOP 7 – Berufung Ortswehrleiter und Stellvertreter 

 

Frau BMin Kaden: beruft auf die Dauer von 5 Jahren Kamerad Melzer zum Ortswehrleiter 

und Kamerad Geißler zum Stellvertreter, 

sie gratuliert und übergibt die Ernennungsurkunden,  

 

Kamerad Melzer: dankt der Bürgermeisterin und den Gemeinderäten für die  Unterstützung 

der Arbeit der Wehr, 

besonders stolz macht ihn, dass mit Kamerad Geißler, der als 10jähriger vor 20 Jahren in die 

Kinderfeuerwehr eintrat, ein Stellvertreter aus dem eigenen Nachwuchs gefunden wurde, das 

zeugt von einer guten Kinder- und Jugendarbeit, 

  

 

Zu TOP 8  
 

Beschluss-Nr.: 022/2022 des Gemeinderates 

Eintragung einer Dienstbarkeit zugunsten der Kommunalen Wasserwerke Leipzig für 

das Flurstück 387/35 der Gemarkung Panitzsch   

 

die Eintragung der Dienstbarkeit dient der dinglichen Sicherung einer auf dem Flurstück 

verlegten Trinkwasserleitung, 

die Gemeinde erhält keine Entschädigung, die Verpflichtung ist bereits im Bebauungsplan 

Handwerkerzentrum festgesetzt, 

alle anfallenden Gebühren sind vom Antragsteller (KWL) bzw. Eigentümer (Fa. Frenzel) zu 

tragen,  

 

Abstimmung:  Gesamtstimmenzahl: 17 

   davon anwesend: 12 

   Stimmen dafür: 12 

   Stimmen dagegen:   0 

   Stimmenthaltungen:   0 

   befangen:    0 

 

 

Zu TOP 9  
 

Beschluss-Nr.: 023/2022 des Gemeinderates 

Machbarkeitsstudie zur Neuschaffung und Weiterentwicklung touristischer Angebote in 

der Gemeinde Borsdorf 

 

das Vorhaben wird zu 80% über LEADER gefördert,  

die späte Einbringung in den Gemeinderat hängt damit zusammen, dass die Gemeinde bisher 

über keinen beschlossenen Haushalt verfügte, 

 

8 Kostenabfragen wurden am 24. Juni 2021 vorgenommen, 

4 Kostenschätzungen gingen bis zum Antragsende am 15. Juli 2021 ein, 
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Vergabevorschlag vom  10.08.2021         (maßgeblich erarbeitet durch Frau Heike König vom 

               Grünen Ring) 

Vergabe an das  Büro Knoblich – Landschaftsarchitekten BDLA/IFLA,   

   Zur Mulde 25, 04838 Zschepplin, 

zum Angebotspreis von:   29.775,59 € brutto 

Zusage vom Büro Knoblich vom 9.5.2022 auf Aufrechterhaltung des Angebotes liegt vor, 

 

Frau BMin Kaden: Schwerpunkt liegt auf der Entwicklung eines Fahrradwegekonzeptes, 

dafür benötigen wir als Grundlage diese Machbarkeitsstudie, 

im Vorfeld fanden Gespräche in einer Arbeitsgruppe Radwege statt, hier ist besonders dem 

Wegewart des Kreises, Herrn Koch zu danken aber auch den beteiligen Bürgern,   

die Bürgerbeteiligung wird weiterbetrieben, 

Ziel: Plan Fahrradwege wird erstellt und auf Realisierung geprüft, 

Herr GR Krahmer: bittet um Prüfung welche Vor- und Nachteile es hätte, wenn Borsdorf 

einem Tourismusverband beitreten würde und welcher in Frage käme, 

Frau BMin Kaden: Geschäftsführerin des Tourismusverbandes Leipzig Region wird in der 

Ausschusssitzung im September anwesend sein,  

 

Abstimmung:  Gesamtstimmenzahl: 17 

   davon anwesend: 12 

   Stimmen dafür: 11 

   Stimmen dagegen:   0 

   Stimmenthaltungen:   1 

   befangen:    0 

 

 

 

 

Birgit Kaden 

Bürgermeisterin 

 

 

Cornelia Günnel 

Protokollantin 

 

Borsdorf, 6. Juli 2022 

      Gemeinderat  Gemeinderat 

 

 


